

龙——由图腾崇拜到皇权象征

王楠毓 张孟祥

原始社会时期，每个氏族及部落以某个自然物作为本族的标志，称为图腾；而每个成员都得承认自己和图腾有特殊的血族关系，并对此加以崇拜，即为图腾崇拜。

原始人之所以会对图腾进行崇拜，原因在于：原始人在与恶劣的自然环境作生存斗争时，逐渐发现有少数自然现象与自己有一种特殊的关系，如在饥寒交迫的时候，某种动植物往往为自己提供了急需的生活资料，使人们对它有一种亲切的感激之情；或者因某种凶悍的动物给人带来致命的威胁，人们对它无比畏惧，诚惶诚恐。在当时超自然观念的支配下，人们把上述自然现象看作是与自己生命攸关的神灵，从而产生了图腾信仰。每个氏族选择作为本氏族图腾的崇拜对象，往往是与各个氏族的生产和生活有密切关系的动植物或无生物。在我国古代，传说“黄帝氏以云纪”，“炎帝氏以火纪”，“共工氏以水纪”，“大氏以龙纪”。少挚之立也，凤鸟适至，故纪于鸟”（《左传》昭公十七年），说的就是一些主要部落集团的图腾情况。

在远古时代的众多图腾崇拜中，我国先民对蛇和龙的崇拜尤为突出。这主要与原始先民在险恶的自然条件下进行生存斗争时，蛇和龙密切联系着他们的生活生产有关。

对蛇，《说文解字》的训释是：“蛇，从虫，它声”。对“它”又注说：“它，虫也，从虫而长，象冤曲垂尾形。上古草居，患它，故相问：‘无它乎？’”。上古黄河流域一带气候比较温暖湿润，蛇喜温湿，自然也很多，所以上古人见了面相互问候：“没有遇上蛇吧？”蛇常常在人们不经意中发动袭击。被毒蛇咬一口，人很快就会死去。先民们对此既感恐惧又无可奈何。在他们心目中，蛇不仅凶残，而且狡猾。它没有四肢，却能飞快地爬行，它身上的鳞片组成各种花纹在阳光下闪闪发光，却又那样冷、那样滑，极难逮住制服它。这一切都给人以不可理解的怪异的印象。同时，这蛇还与先民的生产、生活的气候有关。据《山海经》中记载：每当浑夕之山的肥遗蛇、犧犴毋逢之山的大蛇、鲜山鸣蛇出现时，则该地区大旱；而阳山化蛇出现时则该地区大水。于是，蛇在先民的心目中逐渐被神化了，他们

或学蛇行，或文蛇纹，或敬蛇或娱蛇，想借此博求蛇的保护，并称自己为蛇的后代。于是，蛇图腾的崇拜就出现了，据《山海经》、《淮南子》、《汉书》、《说苑》、《说文》等典籍记载，古代以蛇为图腾的氏族相当普遍。

对龙，《说文解字》释曰：“龙，鳞虫之长，能幽能明，能细能巨，能短能长。春分而登天，秋分而潜渊。”《左传·昭公二十九年》也载说：“龙，水物也。”据文籍记载和有时见诸报端的有人所见之龙的生物形体看，龙与蛇很相近，因此在先民眼中，龙、蛇往往相混或所分不明。由此又有了“龙蛇”或“蛇龙”之称谓。龙和蛇在汉人眼中是有“亲缘关系”的，今人还习惯于把十二生肖中的属蛇称为属小龙。闻一多在《伏羲考》中就说：“龙的基调还是蛇”。于是对自身和动物的界限还不甚分明的原始先民们就以蛇为核心，又糅合其他动物的一些特点，从而神化出图腾的“龙”。据文物发掘得知辽宁红山文化、山西龙山文化均出现了龙的形象。河南濮阳西水坡仰韶文化遗址 45 号大墓，墓室中间所葬一壮年男性，其骨架两侧也用蚌壳精心摆塑着龙、虎图案。这些说明我国关于龙图腾确有其事。

图腾“龙”是想象中的动物，它兼具蛇、兽、鱼等多种动物的形象特征，又是先民们以蛇为原型想象出来的灵物。《洪范·五行纬》就说：“龙，虫之生于渊，行无形，游于天者也”。《淮南子·天文训》说：“龙举而景云属”。《管子·水地》又说：“欲小则化为虫，欲大则藏于天下。欲上则凌于云气，欲下则入于深泉。变化无日，上下无时”。这种灵气十足、神气活现的神龙，乃是华夏先民崇拜的图腾。

这龙图腾兼具多种动物的特征，说明华夏族乃是各有图腾信仰的多民族的融合。而它的变异又有一个漫长过程。图腾专家（如宋兆麟）说：图腾是与母系氏族同时产生的并且随着氏族的发展而发展。当一个氏族发展为两个以上氏族时就变化为胞族图腾。氏族部落兼并时，胜利的部族又吸收了失败部族图腾的某些特征而丰富自己的图腾形象。据 1992 年第一期《中央民族学院学报》所载李耀宗的《黄帝一龙有新说》讲：黄帝作为历史存在的特定身份和地位，不可将其视作某某确指的个人，或虚幻臆构的仙神，而应把

它作为一个历史概念,承认它包蕴着多层涵义:(1)黄河中下游的一个特大特强的氏族部落。(2)黄河流域若干氏族部落的联盟集团;(3)上述部落或部落联盟的若干代首领的总和或其共用名号;(4)上述若干代首领中最为功高德劭的里程碑式的人物。黄帝战胜蚩尤,一统中原后,作为当时的最高“人王”,尽力安抚归附其下的大河上下的广大部落,毅然改少典氏的“熊”图腾作为“龙”图腾。黄帝母族为有娇氏。“娇”即蛇,古又通“桥”。古传黄帝葬桥山,可见黄帝崇拜母族图腾。“龙”正是意在集中父族“熊”图腾之兽头,与其母族“娇”图腾之蛇身于一体。这个奇特的象征性集合体,蓄涵着母、父系氏族社会演进交替之历史底蕴,自此而成为中华民族世代尊仰的始祖图腾——龙。这种事实正反映了一些部族结合、民族同化的进程。

华夏族的历史,传说从“三皇”、“五帝”开始,之后就是“三代”——夏、商、周(周又分西周、东周,东周包括春秋、战国二阶段)。在春秋战国之际,“华”、“夏”和“华夏”作为民族的名称正式见于史籍。

古代有些学者认为当时众多氏族部落中,有熊“国君”少典和有娇氏女结婚,生炎帝和黄帝,他们的后嗣子孙繁衍发展为华夏族。虽然这个故事经过许多学者考证研讨,指出其中存在不少问题,但从传说时代到文字启示,一直流传下来。按《史记》、《国语》等史籍整理的远古历史。活动于黄河中下游的唐尧、虞舜以及夏、商、周三代,亦即华夏族,均出于黄帝,可列为以下简表:

表一:	少典	炎帝 (姜姓)
		黄帝 (姬姓)
表二:	黄帝	玄嚣(青阳)——娇极—高辛(帝喾)
		昌意—高阳(颛顼)
表三:	高辛	弃(后稷,为周代先祖)
		契(为商代先祖)—
		帝挚
		放勋(唐尧)
表四:	高阳	鲧—禹—启(为夏代先祖)
		称—老童(卷章,后嗣为楚君先祖)
		穷蝉—敬康—句望(句芒)—桥
		牛—瞽叟—虞舜

华夏族的远古历史,上面仅描述出了概略情况,当然不能全盘肯定,但也不能全盘否定。

作为一个民族,始终都在运动、发展、变化的过程当中,增殖裂变,有时同源异流,有时异源合流。华夏族也不例外,按上列表格,似乎华夏族的夏、商、周三代出于一根,为同源异流;但作为三个不同的共同体,他们各有自己活动的基本地域,各有自己祖先历史的传说,各有自己的风俗习惯以及社会生活,各自的经济水平也有差别,即使三代出于同源,在一两千年的演化中,难免量变和质变;如果按层累造成和渗透融合观点解释以上表格,可能更为适当。

华夏族在三代时期及其以前,显然存在许多民族部落或方国,所以古代有“诸夏”或“诸华”一词,其中

以夏、商、姬、姜(即活动于大河上下的部族)四个共同体或族系的史迹最为丰富。他们之间也有一个渗透融合的问题。长期的通婚、战争、结盟、通商等交往的过程,既是一个矛盾统一的过程,又是一个渗透融合的过程,他们的社会生活诸方面渐趋一致,形成为一个古代民族——华夏族。“夏”的得名,显然与夏王朝的建立有关,古人解释“夏”为“大国”,乃自称美名;周人往往自称为“夏”,历史上有“周人尊夏”的记载。至于“华”名,似由一望可辨的服饰而来,和披发左衽不同,夏人冠冕博衣大带采饰,古人解释“冕服采章日华”,亦当为自称美名。古代黄河流域的中原文化就是以夏商周三代为核心的华夏文化。

华夏族在形成过程中,除与“诸夏”进行渗透融合外,还和杂居的以及周边的异族渗透融合。他们之间在文化上、血缘上、社会上、经济上、政治上均有千丝万缕的联系。这些异族,古代泛称为夷、蛮、戎、狄,或统称为夷、四夷。他们在最初和华夏有显著的区别,正如戎人自己所说:“我诸戎饮食、衣服,不与华同,货币不通,言语不达。”看来,夷蛮戎狄诸部与华夏之间,饮食、衣服、言语均不相同,这正是不同族属的共同体之间应有的现象。

东周时期,各族矛盾统一的进程,日趋激烈,当时人们提出“夷不乱华”。“裔(按即夷)不谋夏”,应当“用夏变夷”。“蛮夷猾(乱)夏”是当时社会上的严重事件,当时最有威望的政治家是能够“尊王攘夷”的人。当时一方面有华夷的区别,或称为“严夷夏之防”;但另一方面,对这类区别并不绝对化,而是采取灵活方针。从个人讲,三代时期不断地出现四夷人华夏化;而华夏人也不断地有四夷化的现象;至于整个氏族部落的渗透融合,史迹斑斑可考。所以古人总结为:“进于中国,则中国之”;“进于夷狄则夷狄之”“。不论民族是谁,只要接受中原华夏文化,就是华夏族人;即使中原华夏族人,只要接受四夷文化,也就不是华夏族人,而是四夷人了。

西周春秋时期,周王朝的王畿、齐、秦、晋、楚等诸侯国境内,杂居了许多夷蛮戎狄部落,到战国时,除去四周边区以外,绝大部分均融合于华夏族中。汉代的学者明确提到这一历史的现象:“唐虞国界,吴为荒服,越在九夷,衣冠(贯)头,今皆夏服”、“古之戎狄,今为中国(按融合为原华夏);古之裸人,今被夏服”。中国古代历史,从民族史的角度讲,应该说就是一部众多共同体相互渗透融合的历史;虽然各族之间常有战争发生,但融合的主流,始终贯穿在中国古代历史之中。

到了青铜时代和铁器时代的开始,夏商周三代贯穿其中,标志古代文明重大成果的事物,如国家的形成,文字的出现、城市、宫殿、王陵的兴建,高度发达的青铜制造冶铸业,以及铁器、礼器、兵器、玉器和商业贸易等,黄河中下游的中原地区均居于周边地区的前列,并有向周边民族传播的史迹,以华夏为主体民族所建立的夏商周“共主”的政治国家,及其社会经济、文化均属于当时“天下”的高峰。所以我们说,黄河流

域是中华民族的摇篮；华夏族是当时各族最先进的、文化最高的民族。

《易传》对鬼神的崇拜和祭祀（亦即图腾崇拜）是出于一种恐惧的心理感情和为获得“吉福”、“天下服”的功利目标。而图腾龙的强壮有力的威武和广大无边的神通，则反映了华夏先民对天神的敬畏和经天纬地的美好愿望。因此，我国远古时代的许多神话人王大多与龙有关。据《帝王世纪》记载：炎帝是女登与神龙接触而生，黄帝是附宝见大电绕北斗而生，尧是庆都感赤龙而生，舜是握登见大虹而生。据出版《中国远古神话与历史新探》的作者何新考证，这“大电”、“大虹”亦是先民心目中的龙。至于颛顼，典籍中虽未见有龙生龙化的说法，但说他生前曾“乘龙至四海，死后葬所亦有‘四蛇卫之’的论载并非仅有。对华夏民族关系更直接的黄帝和禹帝，说他们与龙有密切关系的典籍更多。《史记·天官书》说：“轩辕，黄龙体”。《吕氏春秋·古乐》记黄帝“令飞龙作效八风之章，名曰承云”。（按“承云”乃黄帝之乐）《古今注》：“皇（黄）帝乘龙上天”。《封禅书》集解：“黄帝采首山铜鼎于荆山下。鼎既成，有龙垂胡须下迎黄帝，黄帝上骑”。《淮南子·天文训》：“中央土地……其帝黄帝，其兽黄龙”。《开元占经》引《春秋河诚图》：“黄帝将亡则黄龙坠”。凡此都证明了黄帝与龙有极其特殊的关系。鲧禹父子也是远古神话中与龙有密切关系的神。《山海经·海内经》注引《归藏·启筮篇》曰：“鲧死三岁不腐，剖之以吴刀，化为黄龙”。这段话在《初学记》和《路史》等书中，末句不作“化为黄龙”而为“是用出禹”。这就又透露出两点信息：一、鲧治水失败只能为鱼而不能称龙；二、禹或为龙生，或本身就是龙。这些或龙生或龙化或操龙或践蛇的神话人王，在他们所生活的时代，自然要发挥超人的神力，干出惊天动地的伟业，而成为古史传说一个又一个大帝，并构成了代代相承的古帝系统，开辟了中华大地，构建了华夏民族。

随着人类征服自然能力的增强和氏族社会的瓦解，中国先民逐渐减弱了对蛇和龙的恐惧，龙逐渐演变成了氏族贵族以及后来帝王通天的工具和权力象征。传说在帝项颛时，他借口“古者民神不杂”，由于“九黎乱德”，弄到“民神杂糅”、“民神同位”，使神灵“无有严威”。于是“乃命南正重司天以属神，命火正黎司地以属民，使复旧常，无相侵渎，是谓绝地天通”（《国语·楚语下》）。在帝尧时，他以“苗民弗用灵”为借口，出兵征伐三苗，所谓“报虐以威，遏绝苗民”，“乃命重、黎绝地天通”（《尚书·吕刑》）。所谓“南正重”，当是善于观察天象通晓巫术的巫师之类的人物。从此他们就成了管理与天神有关事宜的专职人员，表达天命，显示神灵，就成了他们的特权，这就形成了控制广大黎民群众灵魂的宗教职能。他们为抬高自己的权威，还有意大力宣扬“君权神授”的天命论。《诗经》中的“颂”不少是反映这一内容的。《周颂》就有“昊天有成命，二后受之”（周颂·昊天有成命），“有命自天命此王”（大雅·大明）。而广大黎民群众只能在“火正黎”之类的部落首领人物的监督管理之下，在田间劳

作，不准“侵渎”天上的神事。天与地的隔绝不通，神事与民事的截然分离，实质上反映了阶级关系的对立日益加深，标志着国家权力和政府机构的萌芽。

那么统治阶级凭借什么来通天呢？这便是龙。《山海经》中乘龙天神非一二数，四方之神亦均乘龙。《大荒西经》记载“西南海之外，赤水之南，流沙之西，有人珥两青蛇，乘两龙，名曰夏后开。开上三嫔于天，得《九辩》与《九歌》以下”。夏启之所以能三度宾于天帝而得九奏之乐也，在于龙成了他通天的工具。这里已经透露了龙已从众神之装饰逐渐转为帝王之标志的信息。

经过“绝地天通”的神权垄断，夏、殷、周奴隶主信奉的天神（上帝）就与宗祖神相结合，而具有了氏族宗教的色彩。当然，秦及汉初的统治者，仍奉祠王帝及山川百神。不过秦汉之际的方士儒生，却极力要在五帝、诸神之上塑造一个至上神。想让这至上神与人王的宗祖神扯上“亲缘关系，从而使人间帝王神秘化。这儒生方士的想法术道正是演用了而今已在长沙马王堆出土的帛书《黄帝四经》由天道推衍人事的思维模式。帛书《系辞》说：“天尊地卑，贵贱位矣”，《庄子·天道》篇亦载：“尊卑先后，天地之行也，故圣人取象焉。天尊地卑，神明之位也”。臣民百姓自是地上的浊物，如若天子帝王能与天神扯上关系，不就成了神明、神圣了吗！何况我国古代早就有许多感生神话（如《帝王世纪》所记述）并由先秦古籍如《春秋公羊传》总结的那样“圣人皆无父，感天而生”呢。于是到汉武帝完成封建大一统，奉祠在五帝之上的“太一”神就面世了。（见《史记·封禅书》）。而董仲舒《天人三策》的“天人感应”论，正为“太一”这一地下主权在天上的投影的至上神作了神学论证，它系统地阐述了神权和王权的关系，为汉武帝的造神运动及其政治意图，提供了哲学——神学的理论根据。自此之后，帝王系天神作用而生，龙亦完全成了皇权的象征，一直沿用到清。

华夏族的祖先，如前所述，当是黄帝、炎帝。而炎黄二帝与龙的关系又如上所述是那样的密切、直接。因此把伦理视为文化底蕴极为重要内涵的华夏族人，自然就极为崇奉他们的先祖崇奉龙了。“龙为贵”的观念当然也就顺理而成立了。所以有文字记载的历代帝王也都愿意把自己的出生与龙联系起来，借虚构的神化了的龙来炫耀自己的身世，形象地宣扬“君权神授”的封建观念。同时，马克思历史唯物主义原理又告诉我们：在阶级社会里，谁在生产关系领域居于统治地位，谁就必然要在政治和思想领域居于统治地位。这就是人们通常所说的统治阶级的思想往往就是它所统治那个社会阶段的全民的指导思想的经典解释。历代奴隶主和各朝封建帝王，既然那样热衷于宣扬龙的神圣、尊贵，广大臣民自然也就自觉或不自觉地接受了“龙为贵”的观念而尊崇龙了。只不过百姓对龙的尊崇有其更丰富更美好的内涵（如：崇拜威武、乞盼吉祥）罢了！